

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.



№ 150.

Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полиціеинымъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣчка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрѣчена по одному рублю за третью, — съ вычетовъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Губернскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ, Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя годными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить по помѣщеніи статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Следующій М-ръ выйдетъ 1 января 1901 года. 28-го декабря будетъ выпущено „прибавленіе съ телеграммами Рос. Тел. Агентства.“

Содержаніе:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія. Часть неофициальная. Петрозаводскъ, 25 декабря. Изъ „почтовокъ“. Мѣстная хроника. Отечественная хроника. По городамъ и селамъ. Средства газеты. Телеграммы. Объявленія. Фельетоны. За ругой.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Канцелярскій служитель управленія Государственными имуществами Сергій Константиновичъ Смоляковъ, согласно прошенію, уволенъ отъ службы съ 29 ноября сего года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

На основаніи 92 ст. пол. о зем. начал., Олонецкій уездный съездъ сими объявляетъ что ср. чина судебнаго засѣданія на 1901 годъ, согласно постановленію Олонецкаго губернскаго правленія, состоявшемуся 8-го декабря 1900 года, назначены: 20 января, 20 февраля, 20 марта, 22 мая, 20 августа, 20 сентября и 20 ноября; административныя же сѣды за судебными.

Списокъ очередныхъ и запасныхъ присяжныхъ заседателей по Петрозаводскому уѣзду на февральскую сессію 1901 года.

Очередные:

Аверкинъ Александръ Матвѣевичъ мѣщ., Аврамовъ Василій Петровичъ врачъ завод. больницы, Абрамовъ Илья Петровичъ мѣщ., Агафоновъ Ульянъ Ивановичъ кр., Арефовъ Федоръ Кирилъ кр., Арцимовичъ Витольдъ Фелициановичъ кол. сов., Бѣляевъ Ефимъ Павловичъ кр., Вильбасовъ Николай Петровичъ кол. сов., Благоушденскій Иванъ Ивановичъ надв. сов., Солтуновъ Павелъ Ивановичъ кр., Бѣлюсовъ Иванъ Дмитриевичъ кр., Воронцовъ Петръ Ивановичъ кол. сов., кр.: Гагаринъ Василій Петровичъ, Горшковъ Григорій Павловичъ, Гурстевъ Александръ Петровичъ, Давыдовъ Алексій Васильевичъ фельдш., Дячковъ Павелъ Зотиковичъ губ. сек., Елевьевъ Василій Ивановичъ тит. сов., Ерощинъ Александръ Ивановичъ кр., Закаатовъ Алексій Яковлевичъ мѣщ., Климовъ Александръ Ивановичъ мѣщ., Корольковъ Сергій Андреевичъ помост. дѣлопр. управ. гос. имущ., Корсаковъ Евдокимъ Кузьмичъ кр., Косковерскій Николай Ивановичъ надв. сов., Кудрявцевъ Илья Николаевичъ тит. сов., Калининъ Алексій Васильевичъ кр., Ковалевъ Петръ Сергѣевичъ кр., Лазука Иванъ Григорьевичъ надв. сов., Лебедевъ Николай Павловичъ старшій ревиз. контр. палаты, Левитскій Сергій Анатоліевичъ надв. сов., Леймановъ Матвій Андреевичъ куп., Леонтьевъ Степанъ Леонтьевичъ куп., Лысковъ Василій Дмитриевичъ кр., Маваровъ Петръ Маваровъ кр., Максимовъ Флегонтъ Васильевичъ кол. сов., кр.: Марковъ Алексій Федоровъ, Мининъ Василій Ивановичъ,

Мининъ Козьма Ананьевъ, Мюневъ Егоръ Ивановичъ, Михайловъ Николай Михайловичъ, Максимовъ Петръ Ивановичъ, Михѣевъ Петръ Яковлевъ, Михайловъ Георгій Савельевичъ мѣщ., кр.: Михайловъ Федоръ Федоровъ, Мугандинъ Дмитрій Ефимовъ, Новожиловъ Ефимъ Николаевичъ, Наумовъ Дмитрій Ивановичъ, Ососкскій Николай Ивановичъ дѣлств. стат. сов., Пименовъ Георгій Ефимовичъ пом. поч. гр., Поповъ Степанъ Ивановичъ кр., Роговъ Александръ Степановичъ кол. асс., Румянцевъ Степанъ Максимовичъ куп., Рыбаковъ Василій Андреевичъ мѣщ., Селиверстовъ Михаилъ Игнатьевичъ куп., Снитко Владиміръ Фаддеевичъ стат. сов., Соколовъ Ефимъ Ефимовичъ куп., Тиккоевъ Степанъ Алексѣевичъ кр., Фоминъ Акимъ Ивановичъ мѣщ., Чеховинъ Федоръ Афанасьевичъ тит. сов. и Шмидтъ Яковъ Карловичъ мѣщ.

Запасные:

Кр.: Зиньковъ Иванъ Федоровъ, Зиньковъ Андрей Васильевичъ, Игнатьевъ Сафронъ Исаковъ, Илатовъ Василій Михайловичъ, Карповъ Федоръ Карповъ и Комаровъ Егоръ Ивановичъ.

На майскую сессію.

Очередные:

Алешинъ Алексій Григорьевъ кр., Андрусовичъ Владиславъ Львовичъ кол. рег., Артемовъ Константинъ Николаевичъ кол. асс., Афонкинъ Михаилъ Егоровъ кр., Башмачниковъ Михаилъ Александровичъ губ. сек., Бѣляевъ Сергій Васильевичъ кол. сек., Беззаботный Андрей Павловичъ кр., Бовчъ-Осмоловскій Георгій Назаровичъ надв. сов., Васильевъ Юсифъ Агеевъ кр., Валегинъ Федоръ Ивановичъ стат. сов., Великановъ Александръ Артемовъ кр., Влшневскій Иванъ Болеславовичъ губ. сек., Герасимовъ Александръ Константиновичъ мѣщ., Гоголевъ Степанъ Семеновъ кр., Гудковъ Дмитрій Власовъ кр., Гуатеръ Карлъ Карловичъ стат. сов., Гвоздевъ Петръ Кузьмичъ стат. сов., Даршуконъ Гавриилъ Антоновичъ кр., Евсѣевъ Федоръ Евсѣевичъ кр., Егоровъ Александръ Ивановичъ, тит. сов., Елизаровъ Алексій Яковлевъ кр., Ерофьевъ Петръ Мартыновичъ зап. фельдш., кр.: Единъ Федоръ Михайловичъ, Зайцевъ Егоръ Васильевичъ, Захарьевъ Василій Петровичъ, Зейболовъ Николай Ефимовичъ кол. сек., кр.: Игнатьевъ Вуколъ Игнатьевичъ, Игнатьевъ Василій Никифоровъ, Исидель, Василій Яковлевъ, Юдинъ Михаилъ Фоминъ, Юдинъ Егоръ Фоминъ, Кеворцкій Виталий Ильичъ надв. сов., Кириковъ Александръ Федотовичъ губ. сек., Климовъ Григорій Павловичъ мѣщ., кр.: Кузнецовъ Иванъ Гавриловичъ, Леймановъ Михаилъ Андреевичъ, Макарьевъ Петръ Сидоровъ, Макарьевскій Алексій Васильевичъ чин., Макарьевъ Петръ Федоровъ кр., Маршнеръ Евгений Христофоровичъ кол. сов., Машевскій Николай Сергѣевичъ кол. сов., Мушинъ Михаилъ Петровичъ надв. сов., Николаевскій Евгеній Павловичъ надв. сов., Николаевскій Михаилъ Александровичъ тит. сов., Николаевскій Михаилъ Дмитриевичъ кол. сов., Новиковскій Станиславъ Львовичъ стат. сов., кр.: Новожиловъ Михаилъ Александровъ, Переведенцевъ Алексій Никифоровъ, Поповъ Аверкій Ивановичъ, Романовъ Петръ Алексѣевичъ, Романовъ Андрей Федоровъ, Соиминъ Егоръ Васильевичъ, Тейхертъ Давидъ Абрамовъ мѣщ., Ураевъ Афо-

насій Петровъ кр., Федосѣевъ Михаилъ Егоровъ кр., Филоновъ Федоръ Васильевичъ кол. асс., Форштетдъ Георгій Георгиевичъ провизоръ, Харлашкинъ Гавриилъ Васильевичъ кр., Шашкуновъ Иванъ Гавриловичъ кр., Юрша Эдуардъ Осиповичъ стат. сов.

Запасные:

Кр.: Елизаровъ Александръ Афанасьевъ, Кильдовъ Кузьма Ивановичъ, Мичкинъ Ермий Яковлевъ, Селиверстовъ Григорій Ефимовъ, Трошневъ Никита Кузьмичъ и Яшковъ Кузьма Михайловичъ.

На сентябрьскую сессію.

Очередные:

Аннинъ Александръ Іевлевъ кр.: Восковъ Платонъ Степановичъ надв. сов., Вальчяный Яковъ Николаевичъ кр., Валегинъ Константинъ Александровичъ чин., Гадовъ Иванъ Гавриловичъ кр., Галдобинъ Андрей Павловичъ счетн. чин. контр. пал., Голиковъ Андрей Андреевичъ надв. сов., Гороховъ Михаилъ Васильевичъ мѣщ., Горшъ Аркадій Григорьевичъ кол. сек., Григорьевъ Мазаръ Михайловичъ кр., Гураинъ Петръ Степановичъ мѣщ., Драгуновъ Иванъ Федоровъ кр., Егоровъ Иванъ Андреевичъ и. д. помощ. ревиз. контр. пал., Егоровъ Алексій Ивановичъ тит. сов., кр.: Егоровъ Василій Георгиевъ, Ерощинъ Николай Зотѣевъ, Захарьевъ Петръ Семеновъ, Ивановъ Иванъ Васильевичъ чин., кр.: Ивановъ Дмитрій Филипповъ, Ишанинъ Евграфъ Ивановичъ, Кабановъ Андрей Михайловичъ, Каменевъ Максимъ Петровичъ, Карасъ Матвій Ивановичъ двор., кр.: Качаевъ Петръ Федоровъ, Колесовъ Максимъ Григорьевъ, Князевъ Николай Михѣевъ, Ламанскій Иванъ Дмитриевичъ стат. сов., Лебедевъ Михаилъ Александровичъ кол. сек., кр.: Лупкинъ Федоръ Тимофеевъ, Матросовъ Иванъ Егоровъ, Маркачевъ Иванъ Гавриловичъ, Марушанъ Егоръ Степановъ, Медвѣдевъ Матвій Михайловичъ тит. сов., Миловидовъ Тихонъ Родионовичъ кол. асс., Меруловъ Тихонъ Ивановичъ кр., Моптовъ Иванъ Ивановичъ мѣщ., Мясковъ Григорій Кузьмичъ кр., Ошевскій Иванъ Ивановичъ кол. асс., кр.: Павловъ Никита Васильевичъ, Палкинъ Федоръ Филатовъ, Петровъ Иванъ Алексѣевичъ, Перкинъ Александръ Дорофеевъ, Плесскій Павелъ Федоровичъ кол. сек., Румянцевъ Яковъ Максимовичъ куп., Русановъ Александръ Алексѣевичъ кол. асс., Рощаевъ Яковъ Ивановичъ кр., Розановъ Владиміръ Александровичъ кол. асс., Садовскій Чеславъ Эдуардовичъ надв. сов., Сергѣевъ Алексій Александровичъ фельдш., Сергѣевъ Григорій Васильевичъ кр., Сиврацевъ Павелъ Никитичъ надв. сов., кр.: Станиславовъ Василій Ивановичъ, Степинъ Иванъ Васильевичъ, Тароевъ Федоръ Осиповъ, Тимофеевъ Максимъ Егоровичъ стат. сов., Тихоновъ Иванъ Федоровичъ куп., Ухотскій Михаилъ Ивановичъ чин., Филимоновъ Кузьма Филимоновичъ губ. сек., Фоминъ Власть Петровъ кр., Шунгскій Матвій Яковлевичъ тит. сов.

Запасные:

Маховъ Александръ Николаевичъ губ. сек., Мессель Ипка Хаимовъ мѣщ., Миловановъ Александръ Ивановичъ мѣщ., кр.: Савиновъ Егоръ Константиновичъ, Федотовъ Михаилъ Ивановичъ и Шелеревъ Степанъ Абрамовъ.

На декабрьскую сессію.

Очередные:

Вавилинъ Василій Александровичъ чин., Виноградовъ Павелъ Марковичъ кол. асс., Гласковъ Алексій Егоровичъ чин., Волковъ Федоръ Алексѣевичъ сынъ чин., Гавриловъ Евгений Васильевичъ губ. сек., Германовъ Павелъ Александровичъ чин., Глушковъ Петръ Петровичъ уч. гвм., Грачевъ Петръ Антоновичъ сынъ кол. рег., Грѣховскій Андрей Теофиловичъ губ. сек., Денъгуловъ Григорій Гавриловичъ чин., Дубровскій Константинъ Васильевичъ чин., Евсѣевъ Александръ Егоровичъ мѣщ., Елескинъ Василій Праксѣевичъ кр., Ешаковъ Василій Евдокимовъ кр., Зайкинъ Сергій Нефедовъ кр., Звероловевъ Михаилъ Федоровичъ чин., Ивановъ Николай Константиновичъ уч., Ивановъ Петръ Григорьевичъ чин., Исаковъ Григорій Петровъ кр., Каверзневъ Александръ Ивановичъ надв. сов., Калитовичъ Сергей Михайловичъ надв. сов., Кацѣблинъ Иванъ Ильичъ пас. рем. уч., Кошрневъ Егоръ Александровичъ кол. сек., Крохинъ Павелъ Васильевичъ кол. сл., Крохинъ Платонъ Васильевичъ чин., Куртъ Владиміръ Антоновичъ надв. сов., Куряковъ Андрей Ивановичъ кр., Ларионовъ Владимаръ Павловичъ кр., Лагоцкій Константинъ Александровичъ губ. сек., Левашкинъ Иванъ Федоровъ кр., Левинъ Николай Григорьевъ кр., Лисицынъ Дмитрій Антоновичъ кр., Леонтовскій Николай Ивановичъ пом. гр., Лупинъ Николай Григорьевъ кр., Лукаревъ Петръ Федоровъ кр., Любецкій Дмитрій Ивановичъ стат. сов., Лядвскій Николай Петровичъ тит. сов., Макаровъ Тихонъ Ивановичъ мѣщ., Малининъ Яковъ Александровичъ губ. сек., Манинъ Викторъ Константиновичъ кол. сек., Марковъ Михаилъ Григорьевичъ кол. сек., Мартыновъ Иванъ Петровичъ кол. сек., Матвѣевъ Михаилъ Георгиевъ мѣщ., Мелеховъ Федоръ Федоровъ кр., Морозовъ Иванъ Ильичъ чин., Нефедовъ Иванъ Васильевичъ кр., Николаевскій Петръ Александровичъ кол. сов., Пріоровъ Николай Александровичъ кол. сов., Подкопаевъ Павелъ Васильевичъ чин., Поповъ Описимъ Алексѣевичъ губ. сек., Патроковъ Федоръ Васильевичъ кр., Савельевъ Карлъ Савельевичъ кр., Серого Семеновъ Николаевичъ куп. сынъ, Сидоровъ Дмитрій Васильевичъ преп. гвм., Силинъ Яковъ Федоровъ кр., Софроновъ Семеновъ Сергѣевичъ уч., Сухановъ Павелъ Михайловичъ мѣщ., Титковъ Петръ Ивановичъ фел. Уляновъ Григорій Ивановичъ кр., Яковлевъ Иванъ Васильевичъ кр.

Запасные:

Федотовъ Спиридонъ Яковлевъ кр., Федоровъ Федоръ Васильевичъ чин., Фоткинъ Лаврентій Никитичъ кр., Фоминъ Никита Силинъ кр., Ураевъ Иванъ Яковлевъ кр., Харлашкинъ Иванъ Яковлевъ кр.

За Вацо-Губернатора, Старшій Совѣтникъ *В. Филоновъ*

Секретарь *С. Бѣляевъ.*

Редакторъ *А. Егоровъ.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Петрозаводск, 25-го декабря.

Новшго ли вы, читатель, прекрасную "Рождественскую сказку" Щодрина? Если не помните, или не читали, то некрепчайшей мой совет — перечитать ее во время праздничного досуга, — большое нравственное удовольствие она может доставить.

Но особенно хороша в ней проповедь сельского батюшки. Он говорил обь извѣчной Правдѣ, пришедшей въ мѣръ въ этот самый день, много столѣтій тому назад.

„Съ тѣхъ поръ, — сказалъ батюшка, — нѣтъ убога въ цѣломъ мѣрѣ, въ которой не пролила бы правда и не наполнила его собою. Правда воспитываетъ нашу совѣсть, согрѣшаетъ наши сердца, оживляетъ нашъ трудъ, указываетъ цѣль, къ которой должна быть направлена наша жизнь. И правда эта заключается въ одной краткой, но содержащей въ себѣ весь смыслъ человеческой жизни, заповѣди: „любь Бога, т. е. правду, и люби ближняго, какъ самого себя“... Безъ любви къ правдѣ немощна и любовь къ ближнему, безъ любви къ ближнему невозможно человеческое общеніе. Мы должны любить ближняго непростично, самоотверженно, съ готовностью даже положить душу. Мы должны стремиться къ ближнему на помощь не считывая, возвратитъ онъ, или не возвратитъ оказанную ему услугу; мы должны защищать его отъ невзгодъ, хотя бы невзгода угрожала поглотить насъ самихъ; мы должны предстательствовать за него передъ сильными мѣра, должны идти за него въ бой. Чувство любви къ ближнему есть то высшее сокровище, которымъ обладаетъ только человекъ и которое отличаетъ его отъ прочихъ животныхъ. Безъ его оживоворяющаго духа всѣ дѣла человеческія мертвы, безъ него тускнѣетъ и становится непонятною самая цѣль существованія. Только тѣ люди живутъ полною жизнью, которые пламенѣютъ любовью и самоотверженіемъ; только они одни знаютъ дѣйствительныя радости жизни“... Такъ говорилъ сельскій батюшка.

Прекраснѣйшую онъ сказалъ проповѣдь и нельзя лучше и повѣстие разъяснить идею

мировой правды, которая всецѣло основывается на любви. Такой общечеловѣческой идеей, который долженъ полагаться въ основу общенія. Но, къ сожалѣнію, это только лишь идеаль, — прекрасный, но слишкомъ, слишкомъ далекий отъ современной действительности, который, мерцая гдѣ то на облакахъ, обращаетъ къ себѣ взоры немощныхъ. Постигнувшіе тайну его, ужъ много вѣковъ, со дни пришествія на землю Правды, пытаются приблизить его къ людямъ настолько, чтобы всѣ увидѣли и познали его. Но иные, болѣе близкіе животной природѣ человеческой „идеаль“, окружаютъ человека заманчивой, блестящей толпой, сверкающей мишуриной позолотой и фальшивыми драгоценностями, которые овладѣваютъ умомъ и сердцемъ людей и заслоняютъ собой Правду.

Во главѣ „идеаловъ“ современности стоятъ матеріальное благополучіе. Когда-то люди полагали въ прямой извѣстности, въ земной славѣ, найти высшее удовлетвореніе и славу сіяла, окруженная въ глазахъ людей свѣтлымъ ореоломъ. Но сіяющей ореолъ скоро померкнулъ. Богатство стало бессильнымъ кумиромъ нашихъ дней, который заполонилъ неустойчивые человеческіе умы и сердца до забвенія всего чуждаго, до забвенія собственнаго человеческого достоинства, — но бремя кумира сего тяжело и подъ игомъ его изнемогаетъ масса слабыхъ.

Правда, когда она становится нестерпимымъ, когда униженнымъ кажется, что нѣтъ болѣе никакихъ надеждъ и ихъ удѣломъ остались лишь отчаяніе и смерть, — изъ среды ихъ появляются отъ времени до времени свѣтлые умы, гени, — поднимаются въ литературѣ, наукахъ, искусствахъ, — и, возвышаясь надъ толпой, указываютъ людямъ на великій идеаль. И на игнореніе человеческая мысль обращается къ нему, свѣтъ его мимолетно озаряетъ сердца людей, надежда снова окрыляетъ души и возрождаетъ оскудѣвшій въ борьбѣ за существованіе слабый зачатокъ человеческихъ силъ. Но затѣмъ опять наступаетъ забвеніе, опять получаетъ преобладаніе суета-суеть — это консолидированное житейскимъ условіями сочетаніе мелочей обыденной жизни, узкихъ эгоистическихъ расчетовъ и враждебныхъ препирательствъ, — эта негодная, панурьющая „борьба за существованіе“ съ одной

стороны и борьба за власть и блага, доставляемая на землѣ богатствомъ, — съ другой.

По ходячимъ понятіямъ современности, достигнуть богатства — значитъ достигнуть всѣхъ земныхъ идеаловъ, всѣхъ благъ, достижимыхъ матеріально въ сей юдоли: роскошь жилища, изысканность одежды, разнообразіи пищи, неисчерпаемость покушныхъ наслажденій, и т. п. Малое богатство пробуждаетъ ненасытную алчность къ большому и алчности желаній предѣлы поднимается только смертью. Алчность тѣмъ болѣе ненасытна, чѣмъ болѣе она удовлетворяется, ибо въ процессѣ накопленія входитъ психологическій элементъ соперничества и желанія победы. На нашихъ глазахъ есть поразительный примѣръ — безмысленной алчности и суевѣрности — это американскіе архимиллионеры, не знающіе больше, куда двинуть законченные миллиарды, стрѣляющіе для собакъ и кошекъ храморные дворцы, досаждающіе на невозможность истратить свое богатство и тѣмъ не менѣе безпрерывно его умножающіе. И ужасны, должно быть, мученія этихъ современныхъ Давидовъ, выполняющихъ свою собственную, бездонную пустоту.

Великая задача человечества, цѣль бытія и существованія — примирить всѣ контрасты, привести къ гармоніи всѣ разнорѣчивые общественные идеаль, достигнуть всеобщей справедливости — прийти къ единой и истинной Правдѣ, для которой „нѣтъ эллинъ, нѣтъ иудей“.

Праздникъ Рождества Христова есть призваніе пришествія на землю извѣчной Правды, онъ долженъ имѣть громадное значеніе для всѣхъ, долженъ пробуждать тѣвшее въ глубинахъ души человеческихъ сознаніе нравственныхъ обязанностей, выраженныхъ въ заповѣди: люби ближняго, какъ самого себя. Совершенно несправедливо думать иные, что посредствомъ заботы только о себѣ и небреженія къ интересамъ другихъ, можно достигнуть счастья и душевнаго спокойствія: примѣровъ сего мы не видимъ. Напротивъ, у всѣхъ на виду, что и „черезъ золото слезы льются“ и богатство не избавляетъ ни отъ душевныхъ тревогъ и волненій, ни отъ мученій совѣсти.

Празднуемое сегодня великое міровое событіе приобретаетъ еще особо важное значеніе въ виду того, что это послѣдній праздникъ вѣтканнаго столѣтія. На порогѣ XX

вѣка человечество должно оглянуться на пройденный столѣтій путь, подвести итогъ въ различныхъ сферахъ своего дѣйствительнаго успѣшна и сопоставить ихъ съ задачами предшествовавшихъ вѣковъ. И если прогрессъ матеріальный несомнѣненъ и очевиденъ, то прогрессъ духовно-нравственный гораздо труднѣе ясно формулировать. Ужъ человеческій, достигнуть небывалаго доселѣ развитія, проницая въ бышія современными тайны природы и подчиняя силѣ своей стихіи, тѣмъ не менѣе не достигъ еще такой высоты и такого крайняго предѣла, переходъ черезъ который сразу открылъ бы смыслъ жирожденія. Почти всесильный въ сферѣ матеріалистическаго примѣненія, человеческій умъ стремится познать и вскрыть тайны — и теряется въ сокровенныхъ глубинахъ неизлечимаго. Отсюда — шатающіе философскія мысли, муки Титана, вѣчнаго гармоніи, единство въ законности природы и не могущаго познать ихъ начала. Но мысль не засыпаетъ и не останавливается. Сознанныя и неудовлетворенныя сомнѣнія служатъ источникомъ неустанной дѣятельности человека въ области мысли и духа. И эта дѣятельность уже давно привела къ признанію того, что залогомъ скорѣйшаго достиженія полнаго человеческого совершенства можетъ служить лишь общія солидарность, именно та, которая XIX вѣковъ тому назадъ формулировалась словами: „любь ближняго, какъ самого себя“.

Въ глубинахъ массъ народныхъ уже зарождается реакція противъ тагутающаго гнета „духа современности“, которая, должна рано или поздно превратиться въ самосознаніе. Пробужденію самосознанія служатъ и способствуютъ лучшие элементы общества, которые основываютъ свою дѣятельность на принципѣ любви къ ближнему. Пусть тѣ, которые предались служенію Мамонѣ и ослѣвлены блескомъ золота, осуществленіе идеала мировой правды считаютъ утопией, пусть звонъ „презрѣннаго“ металла заглушаетъ въ ухахъ ихъ призывы къ братству и единенію, пусть правдѣ противопоставляются вѣщности неправды и козни, — все это проходитъ и временно и ничто не въ силахъ задержать шествія Правды ни на единый шагъ.

И сегодняшній праздникъ напоминаетъ о свѣтомъ идеаль — единомъ для всѣхъ наро-

ЗА РУГОЙ.

Картинка съ натуры.

Стояло особенное утро. Отецъ дьяконъ всталъ съ постели и, шлепая боскими ногами по голому полу, подошелъ къ окну посмотрѣть — какой сегодня въ улицѣ погода. На землѣ я на крышахъ домовъ лежалъ тонкой пленкой, какъ паутина, иней. Мимо окна бѣжали мушкетеры — колеса подъ телѣгой стучали такъ, какъ будто подъ ними была не деревянная дорога, а городская каменная мостовая. Береза подъ окномъ качала своими голыми прутьями. Изъ этихъ выходящихъ дьяконъ замечалъ, что поцѣль былъ морозъ и землѣ сверху застала. Кроме того — береза качалась, значитъ былъ на улицѣ вѣтеръ. — Гм... эта ты штука — жадничиво прозябаетъ дьяконъ, и отошелъ отъ окна. Потомъ онъ подошелъ къ окну и дѣлалъ, а не поспѣшно, какъ дѣлалъ это обыкновенно, вѣшалъ обувь большіе жестые сапоги. Вчера вечеромъ жена повѣстительно ему заявила, что если за ночь осенняя грязь померзнетъ — съ утра нужно непременно отправиться за ругой. А грязь померзла. Вотъ почему дьяконъ сейчасъ поспѣшно и дѣлалъ обувь. — А знаешь что, — сообщилъ онъ жентѣ: — вчера мы забыли одно обстоятельство: вѣдь пицца на обломѣ колѣсъ у телѣги страшно хлязгать, а была по теперешней дорогѣ — что по камнямъ оставилъ колесо вращающимся. — Ладно, ладно... не отлучайся, — возразила дьяконина: иду тебѣ — каждую осень такъ. Не великъ барышъ и вѣшомъ походишь. Пожалуй, ждя еще вѣдѣлю — тогда все мясо съдѣлать. Вотъ лучше пей на чай поскорѣе да отправляйся съ Богомъ. Въ то время, пока дьяконъ, сопя и отдуваясь на блудничью, пилъ чай, жена пошла въ сѣни и

принесла оттуда большую грибную корзину и нѣсколько мѣшковъ разныхъ размѣровъ. — Въ корзину будешь полагать мясо и масло: а туда кринку поставлю, — объяснила дьяконина: — а въ мѣшки — картофель, муку, ленъ... — Если будутъ давать, — угромо замѣтилъ дьяконъ. — А ты проси, чтобы давали, — настаивалъ, но заявила жена, и добавила: стыдиться-то много нечего, жалованья-то не велико получаешь — по шестьдесятъ рублей съ нашей семьей не далеко уйдешь... семерымъ одного хлѣба нужно... Пожалуй, не проси, такъ голодомъ насидимся. Хотя приходи то и считается богатымъ, а изъ кружки то прошлый мѣсяцъ только пять рублей съ копейками выпалъ. Мѣшки тяжело будетъ вѣсти — попроси мужика... Черезъ четверть часа дьяконъ, вырвавшись длинными полями подрясника подъ кушакъ — чтобы онъ не трепыхался о голенища, съ корзиной на лѣвой рукѣ выходилъ уже изъ села. Идти было худо: пога то и дѣло шлепая лезъ съ застывшихъ комьевъ грязи. П дьяконъ былъ не въ духѣ: онъ сердился и на худую дорогу да, должно быть, и на свою жену и вѣтеръ дѣтей... Будь дьяконъ одинъ онъ бы сѣлся, ни за что бы не пошелъ за ругой, особенно по такой дорогѣ... Сразу за околицей начался передѣсокъ. Огородная вѣтвь березы около дороги и высокая трава и сосны издали монотонно шумѣли въ вѣтрѣ и вызывали какое-то томное тоскливое чувство. Дьяконъ уныло подымался впередъ. Векоръ глаза послышались колокольчики. Дребезжащие звуки усиливались, приближались. — Земель, либо ставорой, — подумалъ дьяконъ, — больше кому здѣсь въ такую раннюю пору... Онъ замедлялъ и безъ того не быстрый шагъ, а потомъ и совсѣмъ остановился, подумавъ

взглянуть на свою корзину и — свернуть съ дороги въ лѣво: ему, должно быть, стадио было съ корзиной на рукѣ, какъ у пицка, встрѣчались съ «господами». Изъ-за кустовъ дьяконъ видѣлъ, какъ нарамающихся лихо провела по дорогѣ кибитку. Въ глубинѣ кибитки блеснули огонекъ панисей, свѣтлый козырекъ и кокарда. — Вотъ живые то людямъ, невольно позанидаловалъ дьяконъ: сидитъ себѣ въ кибиткѣ да покуриваетъ... Не нужно вѣшомъ съ мѣшкомъ на ругой ташиться... Вѣдѣлъ за кибиткой ему повали на встрѣчу три мальчугана съ холщевыми сумками на бокахъ. Изъ сумокъ торчали кивачи и грифельныя доски Малышки; видимо шли въ школу. У дьякона при этой встрѣчѣ дума встала-то сама собой перекинулась на учителя. — Вотъ хоть и небогатыи человекъ, а все же не мѣшъ чета: не нужно идти въ приходъ спрашивать... Триста рублей въ получатъ себѣ. Тѣсъ уже начиналъ рѣдѣть. Гдѣ-то исторонѣ треснуло — толкнуло бытъ, старое дерево рухнуло на землю. Справа изъ кустовъ на дорогу вырыгнула запѣ Урала дьякона, онъ остановился, присѣлъ на задній лавы и тихо началъ водить длинными ушами. — Ты куда, какой! — съ сердцемъ крикнулъ дьяконъ. Запѣ въ два прыжка перескочилъ дорогу и скрылся. — Ну, отецъ дьяконъ: не въ забуръ — толку сегодня не будетъ, — раздался въ это время голосъ сады. Дьяконъ оборнулся — его догонялъ сутъ лавитый старикъ въ аппатанномъ шапурѣ и въ длинныхъ опорахъ вѣтвѣ саговѣ. Это — Ермуша. Низеньки, ни семья у него нѣтъ и живетъ онъ тѣмъ, что вѣшомъ — такъ почему-то Ермуша зовутъ въ

штуку свое выпрашиваніе мнѣстивы. И теперь у него на лѣвой рукѣ висѣла корзина. — Далеко ли Богъ несетъ? — справился Ермуша у дьякона. — Въ Подольскѣ. — Значить — вмѣстѣ: а тоже туда иду. — Ты что: все свою недоимку собираешь? — пошутилъ дьяконъ. — Да, недоимочку... отъ врсѣвшихъ годовъ осталась... А ты за ругой? — За ругой. Тоже въ своемъ родѣ недоимка. — Выходится по одному дѣлу со мной, — зашутилъ вѣщій, и пошелъ рядомъ съ дьякономъ. — Ермуша, въ отнѣтъ только слово крикнуть. — У него означало досаду или недовольство — въ днѣномъ случаѣ недовольство, вѣроятно, тѣмъ, что пришлось идти «по одному дѣлу» съ вѣщымъ. Въ деревнѣ спутники разошлись. У Ермуша въ Подольскѣ жилъ другъ — шитый — бѣлды Адамъ, который тоже изъдала подобрался Христовымъ именемъ, и Ермуша вѣреде всего направился къ нему. У дьякона въ Подольскѣ высказалъ ребячьи пріятелей не было и онъ пошелъ въ мармушаду по дорогѣ. Набо эта старая, дохлявшаяся, Печорскійна отъ времени содома подала съ крышми и члѣнками торчала надъ самымъ входомъ въ сады. Дверь вѣшечная. Чтѣбы пройти къ нее, дьякону пришлось согнуться почти наперекъ. Въ избѣ въ переднемъ углу за столомъ, накрытымъ грязной домотканной скаторью, сидѣло трое ребятъ — мальчишекъ. На средній столѣ стояла большая тарна престопадане, а передъ каждымъ ребенкомъ лежало по маленькому кусочку хлѣба. Давидъ входящаго дьякова, ребяташка почему-то смутнѣлся и опрометью бросился навъ за стѣну за тесовую перегородку, которая отдѣляла отъ остальной части избы крохотную кухню. Однѣ мальчишки второпяхъ сползли на полъ и шипѣли.

№ 40.

доль — ютвѣ, которая одна среди всѣхъ на-
доль и коздобіи... думъ челоѣческаго под-
держалась его и дѣлѣтъ между на оушест-
вліе того привлекіа, которое впервые
раздѣло виснешей въ мірѣ Прарѣ.
на землѣ мна и въ челоѣбнхъ
благоволеніе.

А. Эр.

ИЗЪ „ПОЧИНОКЪ“

„Починки“ — древнерусское слово. Тако
называютъ тереме одиночіе поселка въ дѣ-
су, значаща будущія деревнѣ и село. „По-
чинки“ были крошечной хажкою для отбываю-
го путешественника, захавшаго изъ далюку,
обшаривъ Русь Зима; стужа такая, что
шала, дакъ подствѣивная, падаетъ на ле-
ту; досыта жеретъ ѣдетъ путики по за-
мерзаша рѣкамъ, озерамъ, болотамъ, — кру-
гома глушь ѣздила, запосенная сабгомъ.
Назоба, проголодаден путики. Но, слова
Тебѣ, Господи! что это? жите?

— Да, позанан? Тѣсна и лима небола-
шя „курная“ изба, но до комфорта ли на-
завишмъ и проголодашесмъ челоѣбу! Тел-
е и сѣдѣ валдусѣ у гостепріманаго по-
селенца.

Въ нашѣмъ родномъ Петрозаводскѣ, среди
бѣдѣ, дѣловѣ и стужи захолаушной жа-
ли, тоже возникла „починка“ — школьная
протѣшенія для взрослого челоѣба. Это —
воскресная школа въ Братскомъ домѣ. До-
брыѣ и разумныѣ люди сколотили не „кур-
ную“ избушку для „черныхъ людшекъ“, а
большой каменныи домъ, гдѣ съ большимъ
комфортомъ размѣщаются школьна группъ,
заняная кажда отдѣльная комната. Такиъ
использована протѣра и воздуха, непо-
мѣа школы могутъ похвастать. Въ нашѣй
школѣ могли бы помѣститься сотни учени-
ковъ, а ихъ дѣлѣтъ сегодѣ: очень ужъ инер-
ны, робки и тихыя нати, протолоудныи.

Въ школѣ одно мужское отдѣленіе. Оче-
го бы не открыли и женскаго? Помѣшенія
въ Братскомъ домѣ достаточна для 2-хъ от-
дѣленій, учительныи тоже найдутся. Ко-
нечно, нашей протолоудникѣ, — хозяйкѣ и
матери къ слову дѣлѣ, или прислугѣ въ
чужомъ, — трудно урвать время, и мно-
гіа, очень многіа, не чужды желанія учить-
ся, не пойдуть первое время въ школу; но
пойдутъ другія, пенигіа, болѣе свободома,
и все же будетъ дакъ толчекъ въ женско-
му движенію въ „починкѣ“.

— Это что? ахъ вы, саманам!.. въ нашѣ
ужо! — послышалася рѣзкій голосъ изъ чулана, и
вскзалъ на нитѣмъ оттуда стремительно вышла ку-
лашавна баба въ засаленномъ сарафанѣ.

— Здравствуй, Настасья, — заявляя дѣлконѣ о
своѣмъ присутствіи: — Поружь-ка, чѣмъ Богъ
власылъ!

Баба сморкнулася и неуклимо поклонилася.

— Сейчасъ, отецъ дѣлконѣ, сейчасъ, — суетли-
во шиповала она.

А ребенокъ въ чуланѣ судорожно всхлипывалъ.

— Не перебивать только у меня, вышаротокъ,
— прерывала мать. Ребенокъ шипелъ. Баба то-
рѣливо сходила въ чуланъ, такъ же торопливо
порядилася въ ящикѣ у стола и потомъ опять
ушла въ чуланъ; заснигутае враслохъ, она,
отсидѣла, не знала же что принятъ.

Все изъ въ мѣна, — уррррр, между тѣмъ, ду-
мала дѣлконѣ.

Наконецъ, Настасья вышла изъ чулана, стола-
ла въ сѣна и привнесла оттуда кусокъ черновата-
го овсянанаго хлеба величинѣ съ мужской ку-
лаки.

— Ужъ ты явилася мена, — говорила жалостли-
во баба, не глядя на дѣлконѣ, опукала дусокъ
мисъ въ корытцу: надо бы миска-то побольше
дѣлѣт, да, право, у самки только одинъ бара-
шекъ былъ иволотъ.

Дѣлконѣ привелъ и отвернулся въ окну.

— А васильи, вотъ, такъ и совсѣмъ нѣту;
протолоудна Настасья: коровушка всего по од-
ной вренитѣ въ сѣна мѣстѣ... на ялѣ.

Дѣлконѣ опять протянулъ и пристально началъ
черезъ оло взглядываться вдаль — черезъ поле
и дѣлѣтѣ; молча бытъ, нѣтъ ни Настасья,
ни рѣтѣ.

— Ну, картофе! то положить? — спрашавала,
между тѣмъ, дѣлконѣ дѣлѣ въ рукахъ рѣшено,
въ которомъ дѣлѣлѣ пригоршни двѣ картофеда.
— Въ мѣшочкѣ-то, который побольше, положи,
— не отрывавъ отъ оной, отвѣтилъ дѣлконѣ на
лолѣ дѣлконѣ.

Нашего протолоудника надо не только
учить въ школѣ, но еще привучить къ шко-
лѣ, т. е. привучить къ мысли, что взрослому
не поздно, не стыдно, возможно, доступно,
полезно, и приятно учиться!

Долго олъ будетъ прохаживаться около
школы, пусливо и остръ жѣло озаряясь что,
молъ, изъ неа емѣдетъ? А другой съ ликимъ
посивостомъ проидеть мимо: не для насъ,
молъ, писано! И только самымъ смѣлѣе и въ
своѣмъ родѣ „передовые“ робко загладнули
въ школу и смущенно сѣли за буква.

А между тѣмъ съ какимыъ ученикомъ идутъ
въ другикъ, болѣе торныхъ мѣстѣхъ вос-
креснаи школы. Напримеръ, въ педагогиче-
ской литературѣ находимъ такии сообщенія
16 января 1900 г. открыта мужская вос-
кресная школа въ Луганскѣ, Екатѣр. губер-
ни. Матеріальная средста школы такома:
125 руб. даю земство, да 150 руб. городъ.
Ученики принимаются только отъ 16 л.
Всѣхъ записавшихся учениковъ 130; изъ
нихъ кажѣе воскресенье бываетъ около
100; всѣ рабочіе патроннаго завода и жѣ-
лѣзнодорожныи мастерскихъ. Учатѣе сѣла-
го смѣшаннаго состава: профессиональные
учитѣлѣ, земскіи врачѣ, фельдшерниа, офи-
церѣ и т. д.

Въ Луганскѣ считается 20 тыс. жителей.
Изъ Смѣля (Кіевской губерніи) сообщаютъ:
„Воскресная школа открыта 16 января,
записалосъ до 400 челоѣба, изъ нихъ 300
въ возрастѣ отъ 20 — 50 л. По недостаку
мѣста принято всего 100 мужичиъ и 100
женщицъ“. Въ мѣстѣнѣ Смѣлѣ 8 тыс. жи-
телей. Небольшое число учениковъ въ Пе-
трозаводской воскресной школѣ огорчатъ
добрыхъ людей, сердечна къ ней относя-
щихся. Но эти честныѣ люди забываютъ два
одиночныа явлїя въ мірѣ физическомъ и
духовномъ: 1) чѣмъ гуще мгла, тѣмъ труднѣе
пробиться черезъ нее, лучу свѣта и 2)
чѣмъ крѣпѣе среда, тѣмъ незначительнѣе
въ ней стремленіе къ протѣшенію. Наша
школа существовать съ 15 октября, и число
ея учениковъ хотя тѣло, но растетъ.

Всѣ ученики, (возрастъ учениковъ
отъ 8 — 55 л.) — рабочіе люди: масте-
ровниѣ, аренжаннѣ, пѣвари, пильщикни,
почталѣвои, портыноѣ, моларни. Родъ
занятій часто не освобождаетъ рабочихъ
отъ службы и въ праздники: очередное де-
журство (прислужныѣ и мастеровниѣ), работа
(пѣлари и почталѣвои) и пр. отсюда явлї-
тѣя протѣскае урокомъ. Взрослыѣ ученики,
за исключеніемъ 2-хъ помѣченныи „гра-
мотныи“, отнесенни въ школьномъ журналѣ
къ разряду „малограмотныхъ“, и только
одинъ вовсе — „неграмотный“.

Всѣхъ учениковъ школы — удалось поде-
лїтѣ

ста подѣ 3 группъ: 1-я неграмотныхъ, 2-я
малограмотныхъ и 3-я грамотныхъ. Составъ
всѣхъ 3 группъ на урокахъ русскаго языка
и арѣметики нѣнаетъ: ученикѣ 3-ей груп-
пы по чтенію можетъ оказаться по 2-й по
арѣметикѣ и т. п. Уроки по Закону Божию
и исторіаславно — общіе для учениковъ всѣхъ
3-хъ группъ.

Всѣдѣствіе небольшого числа учениковъ,
школѣ трудно было избѣспуть нежелатель-
наго соединенія въ одной группѣ взрослыхъ
и малолѣтнихъ учениковъ.

Отношеніе взрослыхъ къ урокамъ отличаетъ
серьезность настроенія. Трогательно
видѣтъ какъ какой-нибудь пожилой рыбакъ
великанъ (по 2 группѣ) робко протѣгиваетъ
грифѣльную доску моделенкой, тоненькой
учитѣлѣнѣнѣ, проса ее провѣтрить арѣнѣ.
дѣлствіе.

Каждое воскресенье бываетъ 4 или 5 уро-
ковъ, въ 50 м. каждаи, занатія продолжа-
ются отъ 11 до 3 — 4 час. пополудни. Учи-
лѣни „сильно грамотныѣ“ могутъ записы-
ваться и на отѣлныѣ предметъ преподава-
ныхъ, напримеръ, исторію церкви, русскую
исторію, исторію литературы, физикѣ. Въ
росписаніи школьныхъ занатій вовсе отсут-
ствуетъ чтеніе учитѣла ученикамъ. Между
тѣмъ, другія воскресныа школы, и такиа уста-
новившіяся и окрѣвшія, какъ харьковская
школа Х. Д. Алчевскій или Томская воскр-
ска, — этому виду занатій придають боль-
шое протѣшеніе значеніе.

Въ самомъ дѣлѣ, что можетъ прїобрѣсти
ученикъ воскресной школы („въ разрядѣ „не-
грамотныхъ“ или „малограмотныхъ“) на од-
нихъ своихъ урокахъ въ теченіе всего учеб-
наго года и при аккуратномъ посѣщеніи
школы? — Нѣкоторыѣ учебныѣ навыки и эле-
ментарныа знанія, практически полезныа въ
жизни: читать, писать и считать. И всѣй
отѣ протѣдственности, т. е. чтенія, письма и
счисленія, олъ постигнетъ только одинъ ме-
хананизмъ. Итого результата и быть не мо-
жетъ — не забываетъ, какъ рѣдки и разроз-
нены уроки и какъ коротокъ весь учебный
годъ — 20 воскресеній. Бѣглостя чтенія или
письма, быстротѣ вычисленія и въ поминѣ
быть не можетъ.

И эти то скудныа, на нашѣ взглядѣ жал-
кіа поминанія, ему — темному бѣлвнику пока-
жутся великимъ прїобрѣтеніемъ, желанной
пахудкой, богатымъ кладомъ.

Можетъ ли учитель считать свое дѣ-
ло законченнымъ: протѣдѣлъ ли олъ умъ уче-
ника? согрѣлъ ли его сердце? благоуродилъ
ли душу? Олъ лишь намѣтилъ путь къ протѣ-
шенію, указалъ средство къ нему, но изъ
самаго протѣшенія почти ничего не далъ.
Могущественнымъ рычагомъ протѣшенія

сился тихій и какой то грустный шопотъ сѣлого
старика: охъ, охъ, охъ... вотъ она жизнь-то
наша!...

— Блинковъ горячихъ не жѣлаешь ли, отецъ
дѣлконѣ, — предложила, между тѣмъ, хозяйка.

— Знаю, — съ досадою подумала дѣлконѣ: —
сначала насмѣялася, а теперь задобрить хочешь.
Нѣтъ, — сказалъ олъ уже вслухъ: — спасибо.. по-
когда. Поружь-ка вотъ.

Дѣлконѣ получилъ кусокъ мяса, пѣсть льва,
сѣ фунтъ масла и чашку житной муки. Но, не-
смотря на такую щедрость хозяйкѣ, олъ вышель
изъ дома сѣ обидой на душѣ.

Въ слѣдующую по порядку хату дѣлконѣ не
зашелъ: въ ней старикъ хозяйни и старуха хо-
зяйка были «по старой вѣрѣ», и духовныхъ къ
себѣ не принимали.

Въ четвѣртой избѣ дѣлконѣ встрѣтила дѣлвочка
дѣлѣ пяти-шести. Она сѣлѣла на полу и раскла-
дывала передъ собой черепочки отъ чайной по-
седы и разноцѣтныѣ лоскутки.

— А гдѣ же твой тѣтѣ да мама? — спросилъ
дѣлконѣ у нее дѣлконѣ.

— Мама велика сказала, что дома нѣту, —
наивно пролепетала ребенокъ.

Дѣлконѣ повернулся къ двери и хотѣлъ уже
уходить. Но изъ чулана рѣбо показалася моло-
дая баба. Она, казалосъ, горѣла отъ стыда —
смотрѣла въ полъ, а на шекахъ пѣтрами игралъ
румянецъ. Баба въ смущеніи даже забыла подо-
рватьсѣ съ дѣлконѣмъ, а амѣсто этого наки-
нулся на протолоуднаго дѣлвочку:

— Ты что, болтушка, врѣшь? Развѣ я тебѣ
говорила?... Ахъ ты врѣшня шариванъ! Убирайся
дѣло на печку!

Дѣлвочка торопливо собрала свои нештѣпанныа
прѣтки и поворно пошла, куда вошло.

Дѣлконѣ крадучи и сосредоточенно смотре-
въ передый уголъ, точно тамъ скрывается что
нибудь чрезвычѣайно для него интересное, въ рѣдѣ
указѣ на конкесторіа, въ которомъ возмѣшено,

почтенныѣ руководитѣлѣ школъ: школѣ счи-
таютъ чтеніе учениками избранныхъ протѣ-
веденной литературы. Чтѣніе, затронувшее ду-
шу ученика, вызоветъ оживленную бесѣду,
будить умъ и сердце ученика; непринуж-
денный обѣлѣт мысли изъ бесѣды способ-
ствуетъ образованію нравственной сазки учи-
телѣ съ ученикомъ, и взаиміе учитѣла на
учениковъ сильно возмущаетъ. Для чтенія
берѣтъ различныѣ протѣведенныа художничковъ
слова, рассказы изъ родной старина, есте-
ственно-историческіѣ или физическіѣ, — со-
провождая чтѣніе; по мѣрѣ нѣобходности, кар-
тинками, моделями, обрѣтами.

Въ нашей воскресной школѣ къ числу
протѣшеніе занатій, облагораживаю-
щихъ сердце ученика, важно отнести оди
уроки Закона Божія

Начавъ съ главнѣйшихъ событій Ново-
вѣтвной исторіи, о. законоучитѣль доходѣ до
протѣвѣди Спасителя въ храмѣ и остано-
вилася на послѣнемъ, т. е. на высленіи
значенія храма и его богослуженія. Въ свя-
зи съ изложеннымъ двадцатимъ праз-
дникѣмъ сообщается тропарь его, и тотѣ трѣ-
варѣ тутъ же въ классѣ ученики вслѣдъ за
учитѣлемъ поютъ, что, конечно, оживляетъ
и одухотворяетъ урокъ.

Всѣ остальные учебныѣ предметъ школы
ведутся по программамъ и прїѣмѣ,
лїа начальной школы, и препода-
1 и 2 группъ являются лїа, ни-
ло или отнѣшеніе къ высшей
преподаватѣли школы — учителя и
народѣ, богатый терпѣливѣе и
школьной практикѣ.

Вотъ такъ, въ общи...
лѣлось дѣло въ Петро-
школѣ, нѣлѣющей 25 Рождества Христова
10 учебныхъ дѣлѣ — воскресеній.

Сообщая читатѣлямъ Олон. Вѣд. свѣдѣніа
о школѣ потому, что вся она — эта школа —
естѣ дѣло общее, излодъ братской любви;
значитъ, каждому должна быть близка и ин-
тересна. Вѣдѣ, какъ создалася наша школа?
На горячій призывъ Протѣсвеннаго от-
кликнулись ииущіѣ. братски принесли изъ
своѣго достатка для постройки дома. Домъ
готовъ и школа открыта — прїинли знаноце
бѣлкоростно учить незнавшихъ. Всѣ „брат-
чички“ въ правѣ звать, какъ и что дѣлѣтсѣ
въ Братскомъ домѣ, на созданіе котораго
они внесли свою лепту.

Къ сообщенію о школѣ выше нужно еще
прїобавить, что школа нуждается въ библі-
отекахъ — учительской и ученической, школь-
ныхъ пособій, учебникѣхъ. Нуждъ много
и расходовъ у Александрѣ Свирскіаго брат-
ства, задавшасѣ многостороннимъ протѣ-
шеніе дѣлѣми, не мало, но, вѣдѣ, а

что всѣмъ дѣлконѣмъ назначено солидное жало-
ванье.

Баба подошла къ столу, вытѣщила ащикъ,
достала чертува краюшку хлѣба и, отрѣзавъ
маленькій ломтокъ, сунула его дѣлконѣ въ руку:

— Точъ въ точъ, какъ вышесму, — подумала
дѣлконѣ.

А баба ушла въ чуланъ и оттуда говорила.

— Это-ты дѣло... право не знала, мяса сама
не ѣдала... это-ты дѣло... нечѣмъ поружить, пра-
во.

— Ну, чтожъ дѣлѣтъ — въ другой разъ пору-
жишь, — сказала дѣлконѣ какъ бы бабѣ въ утѣшеніе
и вышель изъ избы. Въ договку за нимъ послы-
шалася плачь дѣлконѣ матерѣ, должно быть, на-
казывала ту за то, что не сумѣла скрытъ ее
отъ дѣлконѣ.

Дальше начиналось повтореніе: въ одномъ
домѣ давали мяса и мисы, въ другомъ — никого
изъ взрослыхъ не оказывалася дома и нѣ
выходилъ лишъ съ горячюю на душѣ.

Въ избѣ съ жалобами на нужду дѣлконѣ вручили
прїгоршни картофеда и горсть вѣлесой рѣчи.
Обойдѣ всѣ избы въ Подельѣ, дѣлконѣ гѣ-
было идти въ сосѣднюю деревню. Но ома тем-
нѣла, что погода мжкетъ и небо на смръсть.
нѣлѣтъ отъ облаковъ, а въ воздухѣ чѣлѣ домѣи.

И дѣлконѣ, опасаясь дождя, и для того, чтобѣ
Руги набралосъ такъ немного поминѣ не трѣ-
довести ее до сѣда, ниснесъ еще бы столько
бовалосъ — дѣлконѣ было свалить кому нибудъ

Вотъ если бы мѣ чувство и картинѣ, ко-
чѣсть гдѣхъ тѣлѣ у дѣлконѣ не въ прѣмѣрѣ бол-
торныхъ избѣ. дѣлконѣ съ удовольствіемъ,
ше руги, о бы олъ сѣлѣлѣ съ удовольствіемъ.
Но по у — нояи свалить было некому. Поле, по
Но у — нояи свалить было некому. Поле, по
но убавали ее ни на юту; годо поле бѣлочно
молчалѣ, а дѣлѣ, какъ и утромъ, однообразно
шумѣла, казалосъ, самъ тосковалъ о чемъ — то...
В. С.

«Олончанъ» — не камни изъ дѣсовъ, а глино — поросшіе мохом!

До насъ уже дошла добрая вѣсть, что Олонцкое губернскае земское собраніе послѣдней сессіи отычливо ассигновало на содержаніе Братскаго дома 300 руб. ежегодно.

Мѣстная Хроника.

Губернское Земское Собраніе.

Засѣданіе 9 декабря 1900 г.

Въ засѣданіи былъ приглашенъ директоръ народныхъ училищъ Олонцкой губерніи Г. А. Поповъ.

Первымъ слушася докладъ управы объ учительскихъ курсахъ при Петрозаводскомъ и Вытегорскомъ городскихъ училищахъ.

По прочтеніи доклада предѣлитель Олонцкой уѣздной земской управы Д. В. Ивашицевъ, заявивъ, что его удивляетъ содержаніе доклада губернской управы, которая главное вниманіе обратила на матеріальную сторону дѣла, не высказавшись подробно о томъ, насколько пригодны учительскіе курсы, соглашавшись же съ заключеніемъ директора народныхъ училищъ о томъ, что курсы эти не такъ плохи, какъ это представлено въ докладѣ Повѣнцкой и Олонцкой управы, губернская управа тѣмъ самымъ выражаетъ свое мнѣніе о пригодности этихъ курсовъ, почему и проситъ управу на разсмотрѣніе и утвержденіе собранія смѣлы по ихъ содержанію. Между тѣмъ, изъ тѣхъ данныхъ, которыя были и на разсмотрѣніи Олонцкаго уѣзднаго земскаго собранія и ему лично не стоило нѣльзя не видѣть, что существующіе учительскіе курсы далеко не соответствуютъ своему назначенію. Особенно съ плохой подготовкой выходятъ учителя изъ Вытегорскихъ учительскихъ курсовъ. Въ подтвержденіе своихъ свѣдѣній г. Ивашицевъ указалъ на случаи, когда учитель, вышедшій изъ сихъ курсовъ, отчасти вслѣдствіе своей малограмотности, малолѣтства и безтактности, доводитъ школу до безотраднато положенія.

Въ виду сего, онъ, г. Ивашицевъ, и считаетъ необходимымъ закрыть эти послѣдніе курсы и принять мѣры къ повышенію образовательнаго цѣна за на Петрозаводскихъ курсахъ.

Возражая на заявленіе г. Ивашицева, предѣлитель губернской земской управы В. В. Савельевъ, между прочимъ, высказалъ, что, стремясь къ улучшенію курсовъ и особенно получить одобрительные отзывы Повѣнцкаго и Олонцкаго уѣздныхъ земскихъ собраній о курсахъ, губернская управа обратилась къ директору народныхъ училищъ за сообщеніемъ всѣхъ свѣдѣній, которыя могутъ вмяснять заявленныя неодобренія, и о тѣхъ мѣропріятіяхъ, которыя желательны и необходимы для улучшенія курсовъ. Заключение директора народныхъ училищъ по этому вопросу губернской управою представлено въ губернскае собраніе въ подлинникѣ и такъ какъ губернская управа вполне раздѣляетъ мнѣніе директора по улучшеніямъ курсовъ, то она и не могла не подробно касаться всего отзыва директора, а лишь коснулась матеріальной стороны дѣла, т. е. увеличенія въ нѣкоторыхъ частяхъ кредита на курсы, необходимаго именно для поднятія учебной и воспитательной частей этихъ курсовъ. Что же касается заключенія о пригодности курсовъ, то губернская управа, ходатайствуя объ увеличеніи кредита и осуществленіи проекта г. директора, тѣмъ самымъ подтверждала, что курсы въ улучшеніяхъ, дѣйствительно, нуждаются. Въ подтвержденіе своей мысли губернская управа даже полностью привела докладъ Повѣнцкой уѣздной земской управы и постановленіе Повѣнцкаго уѣзднаго земскаго собранія по поводу недостаточной подготовленности учителей. Подтвердить же это какими-либо фактами губернская управа не могла уже потому, что въ докладахъ и постановленіяхъ Повѣнцкаго и Олонцкаго земствъ такихъ фактовъ не было.

Савельевъ въ закрытіи Вытегорскихъ курсовъ г. Д. В. Ивашицевъ, что соглашается съ мнѣніемъ курсовъ, а въ смѣлу не въ смѣлѣ закрытія заводскихъ, снятая соединенія изъ съ Петрозаводскихъ курсовъ, какъ бы болѣе возможнымъ ченія и воспитательная часть, что методъ обученія будутъ одинаковы, такъ и потому, что курсистовъ смѣ стипендіи Петрозаводскимъ курсистамъ, увеличеніемъ поурочной платы преподават., и съ а не по числу курсистовъ, соединеніе курсовъ, вызоветъ повыше расходовъ.

Предѣлитель Повѣнцкой уѣздной управы Л. Д. Головинъ заявилъ, что центромъ доклада Повѣнцкой управы служилъ вопросъ объ открытіи въ губерніи учительской семинаріи, что между тѣмъ

губернская управа въ своемъ докладѣ вопросъ этотъ игнорируетъ и не приводитъ никакихъ данныхъ, подтверждающихъ необходимость открытія въ губерніи учительской семинаріи, о чемъ ходатайствуетъ Повѣнцкое уѣздное собраніе, такъ что онъ вправѣ предположить, что губернская управа не раздѣляетъ ходатайства уѣзднаго земскаго собранія о семинаріи. Между тѣмъ, вопросъ этотъ воиющей важности, такъ какъ дѣло народнаго образованія въ губерніи, вслѣдствіе недостаточной подготовки учителей на курсахъ, регрессируетъ.

На заявленіе Л. Д. Головинна предѣлитель губернской управы отвѣтилъ, что вопросъ объ открытіи семинаріи неоднократно возбуждался губернскими собраніями прежнихъ сессій, начиная съ 1892 года, возбуждали вмѣстѣ съ симъ и ходатайства по сему вопросу, но, къ сожалѣнію, они не увѣнчались успѣхомъ. Если же губернской земской управою въ настоящій разѣ угод но согласится съ заключеніемъ губернской земской управы о возбужденіи вновь ходатайства, то это ходатайство можетъ быть поддержано данными, которыя губернская земская управа не преминетъ собрать и дать дѣлу надлежащее движеніе.

Послѣ оживленнаго обмена мнѣній по сему со стороны другихъ гласныхъ, предѣлитель губернскаго собранія былъ поставленъ на разрѣшеніе два вопроса: а) объ улучшеніи существующихъ курсовъ и б) объ открытіи учительской семинаріи. Предварительно разрѣшенія поставленныхъ вопросовъ предѣлитель Повѣнцкой уѣздной земской управы Л. Д. Головинъ предложилъ (безудѣлны вопросъ объ условіяхъ возбужденія ходатайства объ открытіи семинаріи, высказивъ при этомъ, что ходатайство это должно быть поддержано согласіемъ земства принять на себя часть расходовъ по открытію семинаріи. По мнѣнію г. Головинна, губернскому земскому собранію возможно было бы выразить согласіе на принятіе половины расхода по содержанію семинаріи на счетъ суммъ губернскаго земскаго сбора.

Предѣлитель губернской управы, возражая г. Головинну, заявилъ, что онъ не можетъ согласиться съ мнѣніемъ г. Головинна о половинномъ размѣрѣ расходовъ, такъ какъ, насколько ому извѣстно, содержаніе нѣкоторыхъ учительскихъ семинарій стоитъ весьма дорого и брать на себя обязательство половины расходовъ по содержанію семинаріи едва ли удобно. По выслушаніи затѣмъ заявленія директора народныхъ училищъ о томъ, что содержаніе нѣкоторыхъ учительскихъ семинарій обходится иногда до пятидесяти тысячъ (50.000) руб. и заявленіе В. В. Савельева о томъ, что удобно было бы выразить согласіе оказывать будущей семинаріи пособие только въ размѣрѣ суммъ, расходуемой нынѣ на содержаніе учительскихъ курсовъ за округленіемъ въ количествѣ 6.000 р., постановили:

1) Ходатайствовать въ установленномъ порядкѣ предъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія объ открытіи въ г. Петрозаводскѣ учительской семинаріи съ пособиемъ отъ губернскаго земства въ суммѣ 6.000 рублей.

2) Существующіе въ настоящее время учительскіе курсы въ г. Вытегрѣ, какъ не отвѣчающіе своему назначенію, закрыть, соединивъ ихъ съ Петрозаводскими курсами въ началѣ будущаго учебнаго года.

Собраніе постановило: соединить Вытегорскіе курсы съ Петрозаводскими съ начала будущаго учебнаго года.

Вслѣдъ за симъ изъ того же доклада управы безудѣлны запросы: а) объ утвержденіи смѣлы расходовъ по содержанію курсовъ въ 1901 году, б) о порядкѣ производства приемышъ и выпускныхъ экзаменовъ обучающихся на учительскихъ курсахъ и в) о дополнительномъ вознагражденіи законоучителя начальной школы и инспектора Петрозаводскаго городского училища, на хозяйственныя расходы, а также относительно формы обязательствъ курсистовъ.

По выслушаніи заявленія предѣлителя Олонцкой уѣздной земской управы, предѣлителя губернской управы В. В. Савельева, управляющаго государственными имуществами Олонцкой губерніи и заключенія директора народныхъ училищъ, постановили:

1) Въ смѣлу по содержанію Петрозаводскихъ учительскихъ курсовъ на 1901 годъ внести суммѣ 6.000 руб. Независимо отъ сего, возбуждѣть ходатайство предъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія объ оказаніи Олонцкому губернскому земству пособия на содержаніе учительскихъ курсовъ впередъ до открытія учительской семинаріи въ размѣрѣ 3.000 р.

2) Приемъ на учительскіе курсы производить по испытанію; ходатайствовать предъ попечителемъ С. Петербургскаго учебнаго округа разрѣшить уѣздному начальству подвергать экзаменованію курсъ курсистовъ полному, а не со-

кращенному, какъ нынѣ, испытанію въ особой комиссіи и при городскомъ училищѣ, а не при гимназій съ обязательствомъ приглашать въ составъ сей комиссіи представителей губернскаго земства, состоящихъ въ числѣ членовъ губернскаго уѣзднаго совѣта.

3) Разрѣшеніе вопроса по испрашиваемому кредиту на увеличеніе содержанія законоучителя школы, инспектора училища и на хозяйственныя расходы, въ виду закрытія Вытегорскихъ курсовъ и увеличенія суммъ на содержаніе курсовъ въ 5.944 р. 80 к. до 6.000 руб. предоставить губернской управѣ.

4) Выработанную губернской управою форму обязательствъ курсистовъ утвердить. Вмѣстѣ съ симъ, соглашаясь съ заявленіемъ предѣлителя Повѣнцкой управы и съ заключеніемъ предѣлителя губернской управы, освободить бывшаго курсиста Ярославцева отъ причитающейся съ него уплаты за содержаніе на курсахъ въ количествѣ 37 руб. 50 коп.

(Окончаніе будетъ).

Въ праздникъ Рождества Христова и въ день Новаго года пріема поздравленій у Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія Епископа Олонцкаго и Петрозаводскаго, не будетъ.

17 декабря въ католическомъ костелѣ отслуженъ былъ капелланомъ Ювеналиусомъ благодарственный молебень по случаю выздоровленія Государя Императора. Костелъ былъ переполненъ молящихся.

26 декабря и 1 января въ Братскомъ домѣ состоятся религиозно-нравственныя чтенія. Начато чтеній въ 6 часовъ вечера.

Олонцкимъ отдѣломъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, въ среду, 27 сего декабря, въ 6 часовъ вечера въ залѣ Братскаго дома будутъ предложены чтенія о Висодемѣ, какъ мѣстѣ Рождества Христова, и другія. Между чтеніями будетъ пѣть хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ.

Открытие катка Благотворительнаго Общества предположено на четвергъ, 28 сего декабря. Въ день открытія катка, съ 2 до 6 час. вечера будетъ играть оркестръ духовой музыки; вечеромъ будетъ зажжена иллюминація и сожженъ блестящій фейерверкъ.

Маскарадъ съ призами въ пользу Благотворительнаго Общества назначенъ на пятницу, 29 декабря.

Отечественная Хроника.

Въ св. синодѣ особая комиссія разрабатываетъ вопросъ объ организаціи постоянного контрольнаго учрежденія за произведеніями современнаго православнаго-рускаго иконописанія; такъ, между прочимъ, предложено въ губернскихъ городахъ учредить особыя комиссіи для цензурированія иконъ, выпускаемыхъ изъ мастерскихъ иконописныхъ школъ, а также школъ механическаго производствна на металлахъ и хромолито—графированія на бумагѣ. (Нов.)

По имѣющимся въ министерствѣ фискальскія даннымъ, поступленіе въ будущемъ году налоговъ поземельныхъ, съ недвижимыхъ имуществъ и нѣмъ значительно увеличится. Упеченіе это будетъ въ зависимости какъ отъ естественнаго ихъ роста, такъ и отъ предстоящаго 1-го января будущаго года податнаго преобразования на Кавказѣ, распространенія положенія о государственномъ квартирномъ налогѣ въ Сибирь, Кавказъ и степное генералъ-губернаторство. (Сиб. Вѣд.).

Въ не продолжительномъ времени при департаментѣ окладныхъ сборовъ министерства фискальскія будетъ образовано особое совѣщаніе въ дѣлахъ обобщенія техническихъ приемовъ работъ по производству оцѣнокъ недвижимыхъ имуществъ на основаніи закона 8-го іюня 1893 г. Такъ какъ къ участию въ совѣщаніи будутъ приглашены также представители земствъ, то министерство фискальскія предложило губернаторамъ указать тѣхъ мѣстныхъ дѣлателей оцѣночнаго дѣла, которыхъ слѣдовало бы пригласить въ совѣщаніе. Вмѣстѣ съ тѣмъ, губернаторамъ предложено высказаться по вопросу о томъ, какія постановленія дѣйствующей

инструкціи, касающіяся техническихъ приемовъ работъ, требуютъ разъясненія и измѣненія. (Сиб. Вѣд.).

Министерство внутреннихъ дѣлъ требовало отъ губернскихъ земскихъ управъ свѣдѣній объ общей суммѣ оборотнаго капитала, образовавшагося со времени изданія закона 1-го іюля 1895 г. по 1-е января 1900 г. вмѣстѣ съ недоимками и процентами, о суммахъ, израсходованныхъ изъ этого капитала за тотъ-же періодъ времени, о количествѣ недоимокъ и наличности капитала къ 1-му января тек. года. Вмѣстѣ съ тѣмъ губернскимъ управамъ предложено нанести на карты существующія желѣзныя дороги, подъѣздныя пути, шоссевыя и мощенныя дороги, устроенныя министерствомъ путей сообщенія, земствомъ и другими учрежденіями и лицами, а также обыкновенныя грунтовыя дороги, находящіяся въ вѣдѣніи земствъ. На карты должно быть также нанесено протяженіе дорогъ, съ распределеніемъ ихъ по уѣздамъ. (Сиб. Вѣд.).

ПО ГОРОДАМЪ И СЕЛАМЪ.

ОДЕССА.—Рѣдкое въ судебной практикѣ дѣло слушалось въ камерѣ мирового судьи. Нѣкто Осиповичъ былъ приговоренъ городскими свѣдомъ мировыхъ судей за оскорбленіе одной женщины къ аресту на двѣ недѣли. По вступленіи приговора въ законную силу Осиповичъ получалъ повѣстку съ приглашеніемъ явиться въ арестный домъ. Однако, вмѣсто него явился нѣкій М. Кузьминъ и заявилъ, что онъ Осиповичъ и желаетъ отбыть присужденное ему наказаніе. Ровно 13 дней просидѣлъ Кузьминъ подъ арестомъ, какъ вдругъ на 14-й день кто-то сообщилъ полиціи, что Кузьминъ замѣнилъ собою Осиповича. Сообщеніе это подтвердилось и, между прочимъ, было установлено, что Осиповичъ заплатилъ Кузьмину 10 руб. за отбытіе вмѣсто него наказанія. Но 10 р. пропали даромъ: Осиповичу пришлось отсидѣть свои двѣ недѣли подъ арестомъ, а въ заключеніи его и Кузьмина привлекли еще къ отвѣтственности по 64 ст. Уст. о нак., т. е. по обвиненію въ укрывательствѣ виновныхъ отъ приведенія въ исполненіе судебного приговора. Кузьминъ на судъ не явился. Мировой судья заочно приговорилъ его къ аресту на семь сутокъ, а Осиповича призналъ по суду оправданнымъ. (Од. Нов.).

КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКЪ. 6-го декабря предстоить у насъ торжественное открытіе Пушкинскаго народнаго дома, возвыснутаго въ лучшей части города на средства губернскаго комитета попечительства о народной трезвости. Первоначально въ Пушкинскомъ домѣ предполагалось соединить народную аудиторію со сценою для театральнаго представленія, залу для народныхъ баловъ, читальню съ библіотекою, садикъ для продаж народныхъ изданій и чайную. На осуществленіе этого проекта было ассигновано, согласно указанію одного изъ мѣстныхъ архитекторовъ, до 40 тысячъ рублей, но точныхъ расчетовъ, смѣлы и плановъ составлено не было. По разнымъ причинамъ Пушкинскій народный домъ обошелся, однако, безъ малаго въ сто тысячъ рублей. Объ этомъ можно было бы не жалѣть, если бы качества зданія отвѣчали его стоимости и удовлетворяли требованіямъ первоначальнаго проекта. Къ сожалѣнію, этого-то и нѣтъ. Въ особенности бросается въ глаза то, что почти все зданіе цѣлкомъ занято подъ зрительную залу. Въ ней свободно можетъ помѣститься 70 человекъ, но половина этой публики должна входить въ залу не раздѣваясь, ибо достаточныхъ помѣщеній для верхняго платья не имѣется. Не имѣется также при театальной залѣ не только фойе, но и какого бы то ни было помѣщенія, куда въ антрактахъ могла бы пойти по крайней мѣрѣ курящая часть публики. Единственными комнатами, устроенными при залѣ, это—чайная и читальня но не хочется думать, чтобы изъ общаго въ куряльни. Эти комнаты, кромѣ того, такъ невнятки, что едва ли въ состояніи вмѣстятъ болѣе 100 человекъ. Не видимъ мы также, куда будутъ вносить и гдѣ можно было бы хранить тотъ громадный размѣровъ подвижной подъ зрительной залы, который устроенъ съ наклономъ къ сценѣ и долженъ быть улаженъ при устройствѣ въ залѣ народныхъ баловъ и тому подобныхъ увеселеній. Во всемъ народномъ домѣ дѣйствительно образцово и изящно устроена и оставлена только сцена,